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Kleine Anfrage 223 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
Wie verhindert das Land den Abriss einer der ältesten Synagogen Norddeutschlands? 
 
In Detmold steht ein denkmalgeschütztes Gebäude, das Forscher 2011 gutachterlich als eine 
um 1633 errichtete Synagoge identifizierten, die mehr als 100 Jahre der jüdischen Gemeinde 
diente. Damit gilt die Hofsynagoge als eine der ältesten nachgewiesenen Synagogen 
Norddeutschlands. Der Besitzer, ein 2002 wegen Volksverhetzung verurteilter Jurist, versucht 
bislang erfolglos das Gebäude abreißen zu lassen und in einen Parkplatz umzuwandeln1. 
Allerdings verfällt die Synagoge zusehends, wie auch Abbildungen in den Medien zeigen. So 
wurden kaputte Fenster lediglich notdürftig mit Brettern vernagelt. Angebote der Stadt 
Detmold, die Synagoge zu kaufen, wurden regelmäßig abgelehnt. Einen „Bestandsschutz im 
eigentlichen Sinne“2 leistet der Eigentümer nicht. Den Erhalt der ehemaligen Hofsynagoge in 
Detmold fordern unter anderem auch die Recherche- und Informationsstelle Antisemitismus 
(RIAS) Nordrhein-Westfalen und die Beratungsstellen ADIRA und SABRA3. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:  
  
1. In welcher Form war das zuständige Ministerium des Landes Nordrhein-Westfalen als 

Oberste Denkmalschutzbehörde seit 2011 mit der ehemaligen Synagoge befasst? (Bitte 
Vorgänge einzeln aufführen.) 

 
2. Sieht das Land die ehemalige Synagoge derzeit als ausreichend vor dem Zerfall 

geschützt an? 
 
3. Welche Einwirkungsmöglichkeiten wird das Land nutzen, um die ehemalige Synagoge 

vor dem Zerfall zu bewahren? (Bitte alle möglichen Einwirkungsmöglichkeiten 
aufzählen.) 

 
4. Mit welcher Begründung wurden beantragte Fördermittel für das Gebäude abgelehnt? 
 
5. Was wird die Landesregierung unternehmen, um die ehemalige Hofsynagoge als 

Kulturerbe für die Öffentlichkeit (z.B. als Museum für jüdische Geschichte) zu erhalten? 
 

 
 
 
Dr. Dennis Maelzer  

                                                
1 https://www.juedische-allgemeine.de/unsere-woche/ein-denkmal-vor-dem-abriss/ 
2 https://taz.de/Juedische-Spuren-in-Detmold/!5863847/  
3 Siehe https://www.lz.de/lippe/detmold/23311609_Alte-Synagoge-als-besonderes-Kulturerbe-
erhalten.html 


